



自南京告隐后，江山依旧，边患堪忧，悲英雄不在，空教长啸大风歌。

广州起义失败后，孙在广州主持了黄花岗七十二烈士逝世周年公祭活动，并题联云：

五族同风，是七十有二头颅价值；

千秋堕泪，为三月念九刀俎英雄。

傣族革命志士刀安仁为云南军阀诬陷入狱。1913年在京病逝。孙的挽联写道：

二十年革命功成，忧患与同，安麻莫共，鸟尽说弓藏，槛车就擒悲邓艾；

三百日缧囚初释，奇冤虽白，沉郁已深，豹死留皮在，疑疏谁为颂陈汤。

邓艾，三国时魏将，后为钟会所诬被害。陈汤，西汉将领，封关内侯。

滇川黔靖国联军第三军军长赵又新，1920年10月在四川泸州阵亡。孙挽以联云：

大局赖同撑，我在粤峤君在蜀；

束刍聊祭奠，生为名将歿为神。

同盟会员张荆野曾策动两江联防司令陈绍贞配合武昌起义，打败江防大臣张勋，赶走总督张人骏，为中华民国定都南京奠定了基础。后任总统府秘书。1922年12月病卒，孙致挽以联：

革命尚未成功，国步维艰，谁与孙策；

国胞还剩几，楚天噩耗，又坠张星。

郑荫南曾捐资支持革命，1923年3月在澳门病故。孙遥寄挽联一副：

爱国以命，爱党以诚；

家不遑顾，老而弥坚。

同盟会员杨仙逸1916年在美国创办国民党空军学校，后回国参加护法活动。曾任广东军政府航空局长，随孙中山讨伐陈炯明。1923年9月在惠州检查水雷时，因意外爆炸遇难，孙挽以联曰：

技术湛深，志行纯洁；

尽瘁国事，懋著勋劳。

孙中山痛挽秋瑾联

辛亥革命前4年，我国民主革命时期杰出的女战士秋瑾在她的故乡——浙江绍兴壮烈牺牲。1907年就义前，她奋笔写了这样的一句诗：“秋风秋雨愁煞人。”后人为了纪念她，在绍兴市郊的卧龙山上，建立了一座“风雨亭”。